



20 > 专题

# “无痛过年 20 周年全国线上启动会”举行

十城专家联动 让癌痛患者过个“无痛”年



## 十城会议主席

北京：刘端祺教授  
上海：王杰军教授  
广州：张力教授 张为民教授  
武汉：于世英教授 陈元教授  
天津：王昆教授  
济南：李宝生教授  
福州：黄诚教授  
南京：华海清教授  
杭州：卢丽琴教授  
成都：朱江教授

## 王杰军 充分评估是多模式个体化镇痛的基石



每天有超过 200 万患者深受癌痛的折磨，其中 50% 的患者癌痛没有得到有效控制，更有 20% 的癌痛会进展为难治性癌痛。最新的 ICD-11 疾病分类中，将慢性癌痛和癌症治疗后的慢性疼痛明确为一种疾病；未来医保 DRG 付费体系中也明确指出要重视疼痛管理。我国自 20 世纪 90 年代便开始推行 GPM 管理模式，但由于政策、体制等原因，医患双方对疼痛的认知和重视仍不足，截至目前，我国患者接受癌痛治疗的比例仅为 12%~13%。

癌痛评估是合理、有效进行止痛治疗的前提，在评估中遵循“常规、量化、全面、动态”的评估原则。疼痛评估是疼痛管理临床路径的一个最重要的部分，评估不仅用于诊断和治疗，更用于疼痛管理的全程。王教授指出，评估不是简单进行疼痛评分测试，看看分数是否有变化，评估应当是帮助医生修正诊断和治疗方案、避免不良反应的重要前提。WHO 三阶梯镇痛提供了多模式的癌痛治疗方案和药物，其核心就是要通过评估患者的个体差异，联

用不同的治疗药物，制定个性化的诊疗方案。癌痛评估不仅仅肿瘤科的范畴，也需要疼痛科、心理科等跨科室的合作。随着疾病进展，原有治疗方案出现不良反应、患者依从性下降甚至支付能力变化，也应启动癌痛再评估。

王教授介绍，来自麻省总医院的团队发表了一项人工智能手机应用程序优化癌痛管理的研究，其中进行了全方位评估，除疗效还关注不良反应，研究表明，全面评估不仅对疼痛治疗有帮助，对整个癌症治疗也起到积极作用。癌痛治疗应是一个综合的个体化的随着癌症病情的变化不断调整的过程；单一的镇痛方案并不能满足治疗的需求，不能单纯增加单方药物剂量，多模式的镇痛模式必需被提倡。

癌痛评估是多模式个体化镇痛的基石，是疼痛多学科综合诊疗的基础；评估是癌痛治疗的临床路径。“20 世纪 90 年代起开始推广姑息治疗，前辈们不断努力，取得了一定成绩。我们要沿着前辈们开辟的道路坚持下去，相信中国未来的癌痛治疗一定会帮助更多患者。”王教授说道。



扫一扫  
阅读观看全文

主旨演讲



于世英 教授



王昆 教授

目前癌痛治疗的目标强调 5A：最优化镇痛、最佳日常生活能力、最小的不良反应、避免药物滥用、关注疼痛和情绪的相关性。癌痛给患者带来的不仅仅是疼痛，包括疼痛给患者带来的痛苦。持续的疼痛可以严重影响患者的生活质量和生存时间，而痛苦必然涉及到患者的家属。王教授指出，癌痛治疗已经提升到与抗肿瘤治疗同等的地位，癌痛治疗的质量是必须要关注的要点，有些严重的不良反应会给患者带来更大的

## 于世英 “癌” 无痛 让患者过个好年

应该怎么度过？这是一个很现实的问题，值得医生去思考去帮助患者解决。

“无痛过年”的活动应运而生并延续了 19 年，今年迈入第 20 个年头。于教授清楚的记得，在 19 年前，一位癌痛患者说“好想回家过个好年！”这句话深深的触动了她的内心。他们在这个特殊时期需要帮助，要让癌痛患者回家过一个无痛过年！

2001 年春节前夕，全国 6 个城市 90 位医生参加由孙燕院士主持召开的“无痛过年”电话会议，讨论如何帮助身边的癌痛患者回家

无痛过年。活动开启的第一年就帮助 300 位患者实现了无痛过年心愿。至此每年春节前，CRPC 都会发布无痛过年倡议书，全国各地医务人员积极响应，创新性的开展形式多样的无痛过年活动。活动涌现出很多优秀的爱心医护人员。他们不仅在医院，还到院外，到贫困地区，到社区，甚至到患者家中进行无痛过年医疗服务和科普活动。

过去 19 年间共帮助 13 万癌痛患者实现了无痛过年的愿望。一年一度的“无痛过年”已经成为癌痛治疗的人文关怀爱心活动，癌痛知

识的科普宣传活动，癌痛规范化治疗的推广活动，麻醉性镇痛药合理应用与管理的法规宣教活动。

在中国近 30 年的时间都在推广癌痛规范化诊疗技术，推行和落实麻醉性镇痛药合理应用与管理法规，并取得了长足的进步。积极缓解癌症患者的疼痛，改善癌痛患者的生活质量，已成为肿瘤综合治疗的重要组成部分。“无痛过年”作为癌痛知识科普宣传的品牌活动，期望越做越好。希望大家携手，帮助更多癌痛患者“无痛过年”，甚至“无痛天天”。

## 王昆 癌痛治疗需关注患者的消化道功能

痛苦，同时是镇痛药物的方案难以完成，阻碍了患者的镇痛效果。

肿瘤对患者的功能障碍是多方面的，其中消化道功能是最为常见问题，包括：放化疗对胃肠道损伤、消化道肿瘤对肠道功能的干扰、肿瘤腹腔转移、大量腹水、腹胀、严重便秘、肿瘤晚期出现的消化道功能障碍（非消化道肿瘤和腹腔转移亦会存在）。这些问题的存在会影响口服阿片类镇痛药物的吸收和镇痛效能，同时也会加重阿片药物引起的消化道副作用，使患者难以耐受。同时会影响患者的营养素有效的吸收，严重者会障碍口服阿片药物的吸收，导致口服药物剂量较大，但镇痛效能不佳。

治疗癌痛不可缺少阿片类镇痛药物，阿片类药

物是通过激活体内阿片受体产生镇痛效能，而阿片受体在体内具有多种效能，其中在消化道阿片受体激活会导致消化道功能紊乱。

肠神经系统内的阿片受体在调控水和电解质的运输，以及维护内环境稳态方面发挥重要的作用。当外源性阿片与受体结合，兴奋性和抑制性神经递质的分泌都受到阻滞，打乱胃肠道正常的节律性收缩和轴膜的分泌，从而引起胃肠道功能紊乱，肠道对水分的重吸收增加，导致大便干结、排便困难。因此，阿片类药物在止痛的同时，可引起胃肠道的不良反应：胃排空延迟、腹绞痛、腹胀、肠排空延迟、大便干结等，进一步导致恶心、呕吐、排便困难、排便疼痛、排便不尽感、排便梗阻感等。如果副作

用长期存在，患者会出现厌食、严重便秘，进而影响患者的营养状态，难以实施镇痛方案。

在癌痛患者的评估过程中，需要关注患者可能存在的消化道功能障碍，尤其是存在肠梗阻或不全梗阻时，需要及时调整给药途径，避免口服阿片类镇痛药物带来的不良反应和镇痛效果不确定的风险。同时，多个指南已经提出，如果患者出现难以缓解的便秘，应及时调整给药途径，采用经皮或经静脉的给药方法，减少因消化道给药带来的副作用和镇痛效果不佳。对于已经存在放化疗导致的消化道便秘或腹泻的患者，应采用非胃肠道给药模式，以提升镇痛效能和减少不良反应。

（下转第 21 版）